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Vidéken és Léván házhoz küldve :
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Három hóra . . 2 kor 50 fill.
■lőSietési pénzek pó.taut-l.ányny-l küldhetők. 
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a kiadóhivatalban. s. HIRDETÉSEK
Négyha&lbos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 Öli., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásér to fillér- 
Hivataloa hirdetmények

100 szóig 2 kor. SO fill., azontúl minden szó S 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmoad-sor dija 80 fillér. 
Velünk '^szeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.közművelődési és társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.
felelős szerkesztő : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—► vasárnap reggel, i—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáczlókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
99/1905. sz.

Maghivó.
Léva r. t. város képviselőtestülete 

1905. évi augusztus hó 4-ik napján d. u. 
4 órakor — a városház nagytermében — 
rendkívüli közgyűlést tart, melyre a képvi­
selőtestület összes tagjait tisztelettel meg­
hívom.

Tárgysorozat:
1. Polgármesteri jelentés.
2. Barsvm. Th. Bizottságának jóváhagyó 

határozata aS ern-féle ház eladása ügyében.
3. Barsvm. Th. Bizottságának határo­

zata az országgyűlés által meg nem szava­
zott állami adók beszedésének, valamint az 
önkéntesen befizetett állami adók beszol­
gáltatásának ás az ujonezok kiállításának 
tiltásáról. — Erre vonatkozó javaslat.

4. A vágóhíd czéljiira kijelölt terüle­
teknek a lévai uradalom'ól 7000 korona és 
a Kegyesrendiháztól 2934 korona vételárban 
leendő megvétele fölött tárgyalás, határozat­
hozatal és névszerinti szavazás.

5. Az iparos és kereskedőtanonciskolák 
1905/6. tanévi költségvetésének tárgyalása.

6. Az 1904. évi házi-pcnztár: zárszáma­
dás és vagyon’eltár jóváhagyását tárgyazó 
Th. bizottsági határozat bemutatása.

7. Az 1906. évi városi legtöbb adót 
fizetők névjegyzékének megállapítása.

Kelt Léván, 1905. julius hó 28. napján.
ZBód.og'lx Xjajos 

polgármester.

Nyári tüzesetek.
Nyár van. A csapadék mindig ke­

vesebb és a napsugarak száritó forró­
sága háztetőt, takarmányt s minden 
egyébb gyúlékony anyagot még alkal­
masabbá tesznek arra, hogy a tűz emésztő 
ereje gazdag táplálékot találjon rajtuk.

íme már is jön a hiradás az ország 
minden részéről. Tegnap pusztított el 
a tűz egy virágzó falut, ma pedig egy­
két község esett javarészben a lángok 
martalékául.

És a veszedelem ereje imminensebb 
különösen ott, a hol a nép gazdálko­
dással foglalkozva, napjait folyton a 
mezőn tölti s odahaza elaggott, öreg 
hozzátartozóinak kevésbbé figyelmes 

felügyelete alatt levő rakoncátlan gyer­
mekek könnyelmű játéka pillanat alatt 
lángtengerbe fullaszthatja minden jó­
szágát.

S csodálatos, hogy népünk az el­
rettentőén sokasodó példákon még min­
dég nem okul és bár külső foglalatos­
sága közben folyton aggódó szemmel 
tekintget faluja felé, hogy vájjon nem 
lát-e valami gyanús füstöt, mielőtt el­
távozott volna hazulról, mit sem tesz 
arra nézve, hogy az esetleges veszedel­
met óvatos előintézkedéssel elhárítsa.

Tudomásunk szerint szabályrende­
let is van, mely kötelezi a háztulajdo­
nosokat bizonyos olyan feltételek meg­
tartására, amelyek segélyével a tüzet a 
keletkezés pillanatában meg lehet gá­
tolni a tovább terjedésben.

Utána jártunk, vájjon hogyan felel­
tek meg a háztulajdonosok ezen ren­
delkezéseknek ? Sajnos, sehogysem.Mert 
alig van udvar, ahol egy becsületes 
kád vizet lehet találni, létra, tüzkapocs, 
pamat s eféle sehol sincsen.

Közvetlen tapasztalataink lévén 
ezekről, de mert azt is észleljük, hogy 
az ellenőrzés nem elég szigorú, a köz­
érdek szempontjából figyelmeztetjük az 
illetékes városi hatóságot, hogy a köz­
vagyon biztonsága érdekében e részben 
hatályosabb rendelkezésre van szükség. 
A tüzvizsgálat legalább a nyári hóna­
pokban egyszer feltétlenül megejtendő. 
A kiküldött vizsgáló tagok szakértők, 
esetleg a tűzoltóság egyik parancsno­
kával együtt házról-házra járva, min­
den észleletükpől készítsenek külön-kü- 
lön feljegyzést és amikor a következő 
vizsgálatot teljesitik, tartsák azt kézben, 
hogy eképen utána nézhessenek, váj­
jon megtörtént e a hatósági rendelkezés. 
Ez lesz a felelőséggel biró ellenőrző 
tisztviselőknek a legerősebb vára, mert 
bármi veszedelem támad a dologból, 
lelkiismeretüknek teljes tisztaságával 
mondhatják, hogy megtették kötelessé­
güket. Az észlelt bajok s hibáknak 

jegyzékbe vétele másra is jó. Arra t. 
i., hogy ha valahol tűz támad, egy pil­
lantást vetnek feljegyzéseikbe és látni 
fogják, hogy a veszedelem közvetlen 
okozója mi volt, mert a legtöbb tüz­
eset a kémények helytelen építéséből, 
vagy elhanyagolt voltából keletkezik.

Ha a rendőrség komolyan fogja'fel 
ebbeli feladatát és minden hibát orvo­
sol, ez esetben közmegnyugvást kelt és 
hogyha a feladata magaslatán állva 
egyenesen megköveteli, hogy észrevéte­
leiket a háztulajdonosok kellőleg res­
pektálják úgy bizonyára kevésbbé fenye­
gető lesz a tüzveszedelem,

E részben kérlelhetlen szigort köve­
telünk, mert ha a nép saját javát nem 
látja, kényszereszközökkel szükséges 
megértetni vele azt, hogy ha vagyoná­
nak védelmét a jó szerencsétől várja, 
elpusztul, mig csekély igyekezettel és 
mibe sem kerülő eszközökkel önmaga 
állhat védelmére annak I

A nőnevelésről.
Irta és a barsmegyei néptanítók egyesületének 1905 
jul. 4.én Körmöcbányán tartott közgyűlésén felolvasta 

K. E. képezdei tanár,

(Folytatás.)
A koketteriának azonban kétféle fajtá­

ját ismerjük. Az egyik, az úgynevezett jó­
indulatú, erkölcsös, tehát megengedett, a 
lelkiegysz-erüség és jóerkölcs határain túl 
nem megy ; mig a másik, emennek mester­
kélt elfajulása, a tetszeni és hódítani vágyás 
általános szertelenségében nyilvánul s mint 
ilyen a nőt boldog házásélet folytatására 
alkalmad runá teszi. Azért a nevelés ar első 
fajta, természetes koketteriát nemcsak min­
dig szemmel tartani és folyton ellenőrizni 
is kénytelen, de az állandóan fenálló vesze­
delem miatt, hogy elfajulhat, irányitó ere­
jének teijes mértékű befolyásával a megen­
gedett és mindig tetszetős és szeretetre 
méltó fokozatnak megfelelő határokon belül 
tartani is köteles.

A nő jóindulatú koketteriaja mindig 
szeiidséggel, jószívűséggel, a temperamentum 

lágy gyengédséggel kapcsolatos s igen rit­
kán, talán soha sem a visszatetsző hiúság 
és túlzott becsvágy kifejezése. Épen ebben 
vélik sokan ama erőt megtalálni, mely mint 
elmaradhatlan következménye a szerelemnek 
a férfi szivét lekötni, belőle nemcsak óvatos, 
de hü élettársat is nevelni képes s mint az 
ártatlanság és női erény kifejezése, a férj 
részéről állandó becsben részesül. A női lé­
lek ezen képességét ennélfogva a nevelés 
el nem hanyagolhatja, már csak azért sem, 
mert nincs kizárva a veszedelem, hogy a 
jó erkölcsi alapot elvesztheti, kivált ha sziv- 
gyengeség van jelen, vagy ha morális cék 
jának megfelelően egy férfi iránti igaz sze­
retetté való befejezését el ne n érte s ezért 
a nevelés szempontjából minden időben ál­
landó figyelem, irányitó befolyás és alakitó 
ráhatás tárgya.

Minden finomabb, szubtilisabb alkotmá­
nya a természetnek érzékenyebb, mint a 
durvábbja, erőteljesebbje. Azért is a nők 
általában érzékenyebbek, mint a férfiak. De 
amilyen szép tulajdonság ez a maga nor­
mális állapotában — mint ilyen forrása sok 
gyengéd és finoman nemes érzésnek és egy 
szenzibilis megkülömböztető tehetségnek az 
illőt és illetlent illetőleg — épen olyan kel­
lemetlen és zavart okozó is lehet, ha ereje 
az érzékenységi ingerlékenységig fokozódik. 
Noha sok esetben ez utóbbi fizikai okokban, 
nevezetesen a nervozitásban leli magyará­
zatát, még sem mondhatjuk, hogy morális 
nevelési módunk a női kedély nagy mértékű 
ingerlékenysége tekintetében teljesen ár­
tatlan.

Fiatal leányoknál kezdetben ezen lelki 
jelenség annyira gyenge és más rokon tüne­
ményektől leplezett, hogy alig vehető észre, 
vagy ha mégis, hát elnézésben részesül és 
legfeljebb mint valami alkalmi izgékonyság 
ártatlan jelensége biráltatik meg. Ezzel 
azonban a kedély nyugalmi egyensúlyát 
háborgató minden külső akcióval szemben 
lassan és fokozatosan annál inkább érzéke­
nyebbé válik, mentői kevésbbé tudta és 
akarta a nevelési befolyás ezt a beteges 
érzékenységet fizikai és morális segédesz-

T A R C Z A,

Szárnyszegetten..
Bár nem tett rabjává a hiú gyönyör 
8 az elkábitó szerelem sem, 
Valami mégis, mégis úgy gyötör 
És üldöz egyre engem.

Valami lelkem egyre marja, bántja, 
8 hiába vágyom csillagokba, 
Valami a pokol gözölgö sarába 
Vágyaim mindig vissza dobja.

A sors kezétől megremegve, félve, 
Már büszkeségem halkabb, csöndesebb, 
Csak egy a vágyam ; hogy ne vegyék észre 
Egy-egy elejtett könyemet 1

Karafiáth Jenő.

A jövő.
Előttem fekszik a jövöd, 
Amint fehér ruhád szövőd . • .
Aztán, ha jő a nászi nap, 
Szivedben száz virág fakad, 
Hogy teljesült a régi vágy : 
á perc, mely boldogságot ád 
lm’ végre hát el érkezett, 
8 mi szép e földön csak lehet 
Ezentúl örökre tiéd lesz.

Vaj’ milyen férfi, nem tudom, 
Ki véled jár majd egy utón, 
Csak ne okozzon bút neked, 
Kiért én annyit szenvedek 1 
Vezessen olyan földeken, 
Hol rózsa bővibeu terem ,*  
Hulljon az áldás mind reád, 
Mely hozzám sohasem talált 
És akkor majd én is felejtlek.

De bár ne lenne oly idő, 
Hogy sóhajodnak szárnya nő,

8 lelked, ha egyszer is csupán, 
Vágyik a régi üdv utáD, 
Mert legyek völgyön túl, hegyen, 
E szárny csap ást megérezem, 
Nem tartóztat fel semmi gát, 
Kereslek a világon át, 
Mig meg nem, mig meg nem talállak.

Es hogyha azutáu rád leiek. 
Annak csak rossz vége lehet, 
Felébred mind, mi sirba hullt, 
A szép emlék, a drága múlt, 
Megcsókolsz majd, megcsókollak, 
Szivünkben bűnös vágy fakad, 
Egymáshoz üz a szerelem, 
Többé nyugalmunk nem lészen 
8 mindketten örökre elvesztünk.

_______  Szeredai Károly.

Homoki levél.
Szikra, 1905, Jul. 26.

Mivelhogy a megyegyü'ésben ellenkezés 
nem történt, meg a megyeház is leégett, 
nem váltom be a fenyegetésemet és haza­
megyek. Továbbá holmi istentelen versel- 
ményt küldött nekem valaki, hogy már dűl 
a fatorony, meg más egyéb, hát haza kell 
mennem.

Gondolom is, ki irta, majd otthon kive­
rem a derekából a hekszensuszt. Addig is 
boeszuképen sorra mind kiszedtem a gyűj­
tött csere- és svábbogarakat, kitépvén egyik­
nek egy lábát, másnak a félbajuszát, hadd 
kínlódjék majd a determinációval az a kin- 
rímes.

Igen sajnálom, hogy nem voltam otthon 
: a marhavásár idején, mert a cigánypecse- 
| nyétől és az ehhez illő acélsörtöl eltekintve 

ez a nevezetes csődület pompás alkalom

gyanánt szolgál a nevelészeti gyűlésekre és 
eszmecserékre, mint annak idején, a nagy 
magyar urak lakodalmi ünnepségeik a német 
ellen való összeesküvésre.

Hogy igazság legyen, be kell vallanom 
hogy a színészek két heti reménytelen epe­
kedés után becsülettel megjelentek. Az első 
előadáson 3 koronát és 60 fillért vettek be 
készpénzben, mert az elköltött bérletpénz 
- - és ebben igazat adok a direktornak — 
nem számit. Külömben könnyű neki direk­
tornak lennie, mert kivüle csak a felesége 
és a serdülő leánya vannak a társaságban. 
Igen dicsekedet azzal a virtusával, hogy 
már 24 éve van együtt a feleségével, ami 
bizony cigányok és színészek között nagy 
ritkaság. Ami az előadásokat illeti, mondha­
tom, hogy jók, és igen ritka, de válogatott 
közönség nézi végig. Rajtunk kivül állandó 
nézője Baranyai, a műkedvelő .bolond ko- 
vács“, — a akinél szintársaság lakik — meg 
a felesége, egy ötbónapos kis babával. Fel­
vonásközben többet ér minden zenénél az, 
hogy hogyan látja el a nkörszékbenu Bara­
nyaié az éhes kisbabát. No nem szép do­
log, hogy Baranyai uramat bolond kovács­
nak hívják azér, mert szereti a művészetet. 
Nevezetes dolog az is, hogy itt maga a director 
hordja szét a azinlapot a környéken naponta 
megtesz vagy 30 kilométert, — még az a 
szerencséje, hogy az úri tanyákon mindenütt 
kap egy kis villásreggelit, azonban az utolsó 
kilométereknél már igen nagy a szavalat.

Pirulással vallom be, hogy Alpáron pom­
pás nyári helyisége van a színművészeinek, 
olaszországi illatok nélkül, meg nagyon

ügyes emberek itt a vendéglősék. Váltig is 
biztatom őket, hogy jöjjenek Lévára, ott 
nagyobb a fogyasztás, de hát nem mernek, 
mert „ott borzasztó hegyek vannak.*  Nagyon 
szelíd hegyek azok — mondom — pl. ai 
az Őrhegy, Vargahegy, Jánoshegy, Káka, 
Ó-Léva ; még legmérgesebb talán a Kereszt­
hegy, mert minden attól függ, kicsoda a 
hegybiró. Hiába cígánykodtam, nem akartak 
kötélnek állani.

Ad vocem: cigány! Félegyházán van 
egy cigányváros, vagy háromszáz darab putri 
egymás mellé ragasztva. Erről jut eszembe: 
kitapasztotta-e már a Vilmos a hajlékot ? 
Mire haza jövök, készen legyen, szeretnék 
egy kis ramslit eszközölni, sörétet meg pás*  
kaport kell venni. Reményiem, hogy ezúttal 
nincs temesvári hamis pénzekkel elárasztva 
a társaság.

Ma ismét bementünk Kecskemétre; a 
város szépen felvolt lobogózva, mivelhogy 
a kecskeméti becsületben elaggott plébános
— aki egyházi rangja szerint mébóságos ur
— e napon mutatta be az Urnák gyémánt­
miséjét. Mi is bementünk a templomba, de 
nem láthattunk semmit, mert Bagi László 
fökántor ur hátra tuszkolt benünket, mert 
a városi meg a hitközségi méltóságoknak 
kellett a hely, — katholikus autonómia va­
gyon 1 — meg azután mi nem fizetünk egy­
házi adót. De azért csak megint jól meg­
néztük a lévai Szent Mihály iker-öccsét, 
meg a parádés városi rendőrséget, aki Ott 
volt rendcsinálás szempontjából. Hát a rend­
őröknek meg a pusztai kapitányoknak szép 
magyaros ruhájuk van, de a rendőr fő- és



közökkel az akaratos helyzetből a természe­
tes egyensúly Állapotába terelni. Az e téren 
elkövetett mulasztás nyilvánossá válik, ha a 
gyermek lobbanó természetét ingerlő tactorok 
hatására felfroccsan, haraggal, daccal és 
szenvedélyes kifakadások sorával reagál. S 
habár későbben, a felnőtt leánynál már, ezek 
a kitörések a jó forma kényszerítő nyomása 
miatt talán elmaradnak, vagy nem mutat­
koznak, az izgékony és ingerlékeny, termé­
szet mégis csak megvan s alkalmas keserű­
ségek és bajok folytán igen könnyen a lélek 
mélyebb talajába kerülve, azt a zavartalan 
családi élet folytatására alkalmatlanná teszi. 
Azért a lelki és testi nevelés egyik legfon­
tosabb életrendi feladata ! a leány erkölcsi 
nevtlését lehetőleg már korán úgy vezetni, 
hogy ama beteges érzékenység a kedély, 
alap hangulatává ne legyen. Ehhez pedig 
természetes egyszerűség és igazság kell, mely 
a fejlődő élet külömböző helyzeteiben a test 
és lélek fejlődési szabályait ismerve, azokat 
nagyképűsködés és mesterséges fogások Al­
kalmazása nélkül használni tudja.

Azok a leányok, akiken ifjú korukban 
sokat művészkedtek, akiket neműk remekévé 
óhajtottak tenni, vagy akiknek az öröm 
cseppjeit mint valami mérges orvosságot 
csak aggodalmas takarékossággal és számí­
tással nyújtották, akiket tehát természetük 
elleu neveltek, kevés kivétellel ingerlékeny 
érzékeny és idővel antipatikus asszonyokká 
lesznek.

Do világos, hogy nevelés, szabályok 
példa nélkül mit semórnok. Azért & nevelés 
alatt álló, a nevelők részéről e tekintetben 
lásson olyan mintát, melyet nyugodtság 
szilárdság, biztos lélekjelenlét és lelki erő 
jelktuez. Mert az érzékenység ragadós s 
ked-lyről kedélyre könnyen átszármazik, 
mit ama tapasztalat is bizonyít, hogy van­
nak családok, melyekben az egymással szem­
ben álió izgékony lelkek küzdelmei a napi 
rendhez tartoznak s mint ilyenek végokaikat 
egyik, vagy másik, vagy mind két szülő 
rossz kedélyében bírják.

Nagy baj, hogy a leányoknak még 
mindig nem adnak elegendő mennyiség­
ben biztos és reális ismereteket, idejüket 
hasznos munkával kellően be nem töltik, 
szellemi képességeiket jobban ki nem fej­
lesztik, hanem ellenkezőleg, idejüket apró­
ságokkal elfecsérelni engedik. 8 mert a ke­
dély nem kapván meg az érdemes, hasznos 
és sokoldalú iránti érzéket, ezzel pedig az 
inger és belőle keletkezet visszahatás a kellő 
kölcsönhatást, a tollkönnyü lelki élet játéka 
leszen a kicsinyes, változatos hatásoknak és 
a végén, ha a természetes is komoly 
élet kemény utjai egy ilyen lélek 
résaére is megnyílnak, az azon csak korlá­
tozást, sérelmet talál és tövisekbe ütközik.

Amíg a leánynevelés az egész vonalon 
arra az útra nem tér, melynek alapanyaga 
a reális ismeret és hasznos foglalkozás, mond­
hatnám benBŐ irányúvá nem lesz, amig a 
divatos nevelési módot, mely a leánnyal 
leendő komoly élethivatását meg nem ismer­
heti, el nem hagyják, amig az érzelmi élet 

alkapitányok már a tiszta dualizmust képvi­
selik, mert duppla- és hátulgombos vaffen- 
rokkon magyar sujtást viselnek, ami olyan 
szép, mint a svábbogár a töltött káposztában.

Hogy a templomból kiszorultunk, vi­
gasztalásul megnéztük a szép uj városházát. 
Hát a mienk is szép, méltán büszkék is le­
hetünk rá, de a kecskeméti ritkítja pártját 
az országban. Persze hogy tehetik. A kapu­
zat alatt jobrói és balról ki vannak állítva 
a kecskeméten termő gyümölcsök tipus-min- 
tái, hogy a polgárok is eligazodhassanak az 
egyes fajokban, meg a külföldi (1) kereske­
dők is tájékozva legyenek. Hogy milyen 
gyümölcs terem itt, hát én nem hiszem, 
hogy a paradicsomban szebb teremhetett 
volna. Az ország nem sokat tud erről, mert 
ez a szép gyümölcs mind külföldre kerül. 
Hogy szavamat egymásoa ne öltsem : nagy­
szerű befőzöttek, gyümölcs-lekvárt és gyü­
mölcs-likőröket gyártanak itt ; mindez szin­
tén export. Igaz, hogy vajat külföldről ho­
zatnak, de az egyik legnagyobb csemege 
üz'et — mivel említettem a tulajdonosnak 
— megkeresi a vámos-ladányi tejszövetke­
zete', vajszábitas céljából. Hogy a tárgynál 
maradjak : megnéztük továbbá a városháza 
közgyűlési termét. De milyen gyönyöiül 
Először is a díszítése magyar elemekből 
van alkotva, azután meg pazarkiállitásu, és 
a legfinomabb anyagból van minden. Kernek 
freskóit ismert hazafias ihletű művészünk 

és képzelődő tehetség egyoldalú képzésétől 
el nem állnak, mindig lesznek izgékony, 
ideges nők és rosszul sikerűit házasságok.

Befejezésül még csak egy dologról, a 
női szépség és kellem hatásáról akarok-szólani, 
melyek szintén befolyást gyakorolnak a nő 
szellemi életére. Ugyanis ezek képezik rend­
szerint a hiúság azon természetes hajtóerőit 
melyek nem ritkán, még a mélyebb, férfias 
karakter nélküli férfiakat is kormányozzák. 
A gyermeki leányban már korán felébred a 
külsőségre vonatkozó ösztönszerü reflexió, 
mely sejteti, hogy olyan missió, vár reá, mely­
nél annak hatása lesz. A testi hivatás forgalma 
és érzése mélyen gyökerezik a női természet­
ben. Ezért már korán megérti a leányka a 
férfi elismerő pillantását, figyelmét, melegebb 
kézszoritását. Ki nem is ismerné ezt az úgyne­
vezett bakfist-korszakot ?

A női szépség megbüvölö ereje határ­
talan és rendkívüli is, benne volt a termé­
szet tervében már akkor, amikor a nőt a 
férfitől való függés helyzetébe állította, de 
egyúttal a férfit ezen erő hatalmának alá­
vetette. Az üresfejü szeme káprázik tőle és 
gyenge lesz, az erős pedig általa erösbbé, 
nemesebbé és bölcsebbé vá'ik.

De csak az igazi szépség tartós hatá­
sában, az, mely nemcsak a test, de az egész 
emberben levő jónak és szépnek visszatük­
röz'se, és mint ilyen nem egyébb, mint a 
léieU em*  tulajdona, mely a test tökéletes 
szépsége nélkül is hatásos és csodihtos. 
T<-sn szépség, erény nélkül veszedelmes 
adomáuya, lelki szépség néikül pedig csak 
korlátolt ideig ható ereje a természetnek. 
Azért a nevelés, ba tökéletes munkái óbajt 
eredményül, mindegyik — testi és leiki — 
irány követelményeinek megfelelő eljárással 
a harmonikus fejlődés biztosításán fog mun­
káin'.

Szerencsés és sors kegyeltje azon férfiú, 
kinek választása annak idejen olyan élet­
társra esett, ki öt szellemének és k déiyének 
adományaival jobbá, okosabbá és boldogabbá 
tenni képes, aki a külső viiág rendellenes­
ségeivel szemben mint a béke, nyugalom és 
boldogság őse, szelíd lelkületével, bátoritó 
szavaival újabb kitartást és erőt tud a már 
csüggedő férfi kebelbe önteni, akt a termé­
szet és nevelés együttes és öszhangzó hatá­
sainak alapján olyanná lett, akiért élni 
érdemes, küzdeni gyönyörűség. Bizonyos, 
hogy mentői több ilyen nő boldogítja a vi­
lágot, annál többen is vannak azok táborá­
ban, akik a nőnevelés tökéletesítésének pae- 
dagogiai és általános emberi szempontból 
való kiváló fontosságának tudatától áthatva 
ezen ideállal a lelkűkben, ebben látják a 
világ megjavithatásának és boldoggá tételé­
nek lehetőségét.

S miután a történelem tanítása szerint 
az emberi nem kulturális elöhaladásában 
számottevő szereppel csak olyan népek 
bírtak, melyeknél a nőnek kellő egyéni 
szabadsággal ellátott s bizonyos magasabb 
rendű s tisztultabb fogalmaknak megfelelő 
házi és társadalmi szerepköre volt; miután 
eddig olyan nemzetek, melyekben a nő mint 
rabszolga, nevelés, és képzés nélkül csak a

Székely Bertalan festette. Jobbról a vér­
szerződés fenséges jelenete, balról a legu­
tóbbi koronázás van ábrázolva. Köröskörül 
a magyar állam- és törvényalkotás-, meg 
szabadság hőseinek szép freskóképei. Az 
elnöki emelvény felett a város cimere arany­
nyal és selyemmel hímezve. Minden egyes 
üllöbely oly drága és díszes, hogy azokból 
csakugyan nem lehet haszontalan dolgokat 
határozni. De nem fáj a szivem, mert ha 
nálunk is a közgyűlési terem diszéhez ké­
pest történik a tanácskozás, akkor megle­
hetünk elégedve.

Követendő például ajánlom azt, hogy 
a piacon állandóan kint, van a városnak egy 
hiteles mérlege, és mellette egy városi rendőr, 
akinél meglehet mérni a vásárolt portékát; 
azért hát nagyon jól mérnek Kecskeméten 
a kofák.

Egyéb újság, hogy itt már érik a dinye 
meg a kukorica (már t i. főzésre), a cse­
mege szőlőt pedig már kosarakban szállítják 
kife é. Hát ahoz mit szólnak a láva-vidéki 
földturók, hogy itt a felszántott tarlóföldbe 
kukoricát ültetnek, amely már is két araszt- 
nyi ? Amilyen jó az idő, meg is érik őszre. 
Csak az a baj, hogy az eső mindig vihar­
ral jár, és sok gyümölcsfát tördel össze.

Máskülömben Beretvás Pál kecskeméti 
nagyvendéglős igen jó paprikás húst él 
buckái bort árul.

Bizonyítja :
SPeliélAl. 

férfi és szülők eszköze, elnyomott és alsóbb 
rendű életet élt, önállósággal és hatalommal 
legfeljebb ideig-óráig bírtak, ennélfogva 
különös nemzeti szempontokból kifolyólag 
is első rendű nevezetességű követelmény, 
hogy a nőnevelés a kellő ápolásban része­
süljön és a már egyszer jól megállapított 
és helyesnek talált igazságokat mentői szé­
lesebb rétegekben alkalmazást nyerjenek. 
Nekünk tehát, kik foglalkozásunknál fogva 
tanítunk és nevelünk hivatásbeli, hazafias és 
általános emberi kötelességünk, hogy ezen 
igazságokat komolyan inegszivleljük, terje­
désüknek lehetőségét a gyakorlati életben 
előmozdítsuk és a reális munka mezején 
példával és tettel úgy neveljünk, ahogy 
eröuk, tudásunk és legjobb akaratunk sze­
rint csak lehetséges.

Hogy kitűzött feladatunknak csak igy 
lehet meg a becses és hasznos eredménye, 
azt hiszem, valamennyien elismerjük.

1905. jun. 16.
Kurucz Ernő

(Vége)

Barsvarmegye határozata.
Barsvármegye határozata, melyet julius 

hó 17-én tartott gyűlésén hozott a nemzeti 
küzdelemben a kővetkező :

„Barsvármegye törvényhatósága mély fáj­
dalommal győződött meg a>ról, hogy szere­
tett hazánknak egy ezredéven át honfi vérrel 
megvédett és törvényekkel biztosított alkot­
mánya részmt nincsen életbe léptetve, részint 
pedig évtizedek óta a gyakorlatban viasza lett 
fejlesztve.

Fájdalmas megdöbbenéssel tapasztalja 
Barsvárm-gye törvényhatósága, hogy most 
ellenére annak miként a nemzetnek alkot­
mányuk érvénvesitésére irányzott akarata az 
u olsó képvise öválasztás alkalmával elemi 
erővel megnyilatkozott, minden látszat sze­
rint a koro.náuak egyesek által nyújtott vég­
zetesen téves tanácsadása folyt n alkotmá­
nyunk a végveszedeiemnek vau kitéve, a 
mennyiben alkotmányunk fő biztositéka, a 
többség kormányzata nem képes érvényesülni.

Végzetesnek tartja a törvényhatóság 
azon tényt, mely szerint oly férfiak vállal­
koztak a kormányzatra, akik nem osztják 
az országgyűlés többségének alko mányjoga- 
inkra vonatkozó nézeteit és dacára annak, 
hogy országgyűlésünk mindkét háza irántuk 
bizalmatlanságát fejezte ki, kormányzatukat 
folytatják és további kormányzási szándéku­
kat ezen törvényhatóságnak értésére adták.

Ezen suiyos aggodalmaknak hatása alatt 
Barsvarmegye törvényhatósága báró Fejér- 
váry Géza miniszterelnök és minisztertársai­
nak bemutatott értesítéseit a legnagyobb 
mérvű bizalmatlansággal veszi tudomásul és 
kijelenti, miszerint a vármegye kormányza­
tában alkotmányunk biztositékát képező 
törvényeinknek legszigorúbb betartását fél­
tékenyen és a legnagyobb erely, szigor és 
áldozatkészséggel ellenőrizni és megvédeni 
kívánja és ellent fog állani minden alkotmány­
jogainkba és törvényeinkbe ütköző rende­
letnek.

Ezekhez képest Barsvármegye törvény­
hatósága kimondja, hogy az országgyűlés 
mindkét házának bizalmatlansági szavazatá­
val sújtott s ez idő szerint működő kormányt 
alkotmányos minisztériumnak nem tekinti s 
az országgyűlés képviselő házának 1905. évi 
junius 21-i ülésében hozott aikotmányvédő 
határozatát helyesli s magáévá teszi ;

Az országgyűlés áltál meg nem szava­
zott áPami adók beszedését, az önkéntesen 
fizetett adóknak az állampénztárba való be­
szolgáltatását, az újoncoknak kiállítását meg­
tiltja, mert ezt a 1504. évi decretum 1.cik­
kelye, az 1715. évi VIII. t. c., az 1790. évi 
XIX. t. c., az 1827. évi IV. t. c. és az 1867. 
évi X. t. c. is tiltja;

A kormány törvénytelen rendeletéinek 
végrehajtását megtiltja és kötelességévé teszi 
a törvényhatóság első tisztviselőjének,illetve 
helyettesének, hogy az 1886. évi XXI. t. c. 
19. és 68. §-ai rendelkezései szerint iiy ren­
deletok végrehajtása, illetve végrehajtásának 
előkészítése előtt a törvényhatósági bizott­
ság utasítását kérjék ki.

Megbízza tisztviselőit, hogy hivatali kö­
telességeiket. szigorúan a törvényeknek meg­
felelően, letett esküjükhöz híven teljesítsék ; 
ha tisztviselőit alkotmányvédő, törvényes 
kötelesség teljesítés miatt bármi kár érné, 
teljes kártalanításukról a vármegye közön­
sége fog gondoskodni, mi végből saját kebe­
léből 40 tagú bizottságot küld ki azon uta­
sítással, hogy ezen határozatának végrehaj­
tását ellenőrizze és tisztviselőinek netán 
szükséges kártalanítását illetőleg javaslatot 
dolgozzon ki és terjesszen a törvényhatósági 
bizottság elé :

ezen bizottságba megválasztja : Ambró 
István, dr. Balbach Béla, Balogh János, 
Bándy Endre, Báthy Gyula, Bátby László, 
Bedros József, Belcsák László, Benkovich 
Géza, Dióssy József, Dombay Vilmos, dr. 
Haitzl Kálmán, Holló Sándor, Huberth Vil­
mos, Kaldrovics József, Karácsony Sándor, 
dr. Kersék János, dr. Kmoskó Béla, idb, 
Klemm Béla, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi 
István, Kosztolányi Sándor, Leidenfrost Ti­
vadar, Levatich Gusztáv, Levaticb László, 
Mocsy Lajos, Motesioky László, dr. Néosey 

Mihály, Ordódy Lajos, Pósa Béla, Pásztor 
Elek, Raschman Tamás, Ratyik Lukác, 
Szakács Victor, Vargha József, Vibor Gá­
bor, Vince Gyula, Wlcsák János, Vogronics 
Ödön, Zuamonák Sándor, Zongor János tör­
vényhatósági bizottsági tagokat ;

Végül a közgyűlés elhatározza, hogy 
amennyiben 20 tag Írásban rendkívüli köz­
gyűlés összehívását kívánná,az összehívandó."

Különfélék.
— A kegyesrendi főgimnázium 

tanári személyzete az 1905/6. tan­
évre. — Magyar Gábor tartományi rend­
főnök f. hó 20-ról kelt rendeletében a 
következőképen állapítja meg a lévai kegyes­
rendi társház és főgimnasium személyzetét: 
Malonyay István, házfőnök, girnn. igazgató. 
Gyulányi Lajos, házi másodfönök és lelki­
atya, gimn. tanár. Gusztati Endre, nyug, 
gimn. tanár, Cserei József, Vékony József, 
Sinkovits Ferencz, Hadady Géza, Szigeti 
János, Gácsér Endre, Pózna József, Surányi 
Gyula, Föidváry György és Lendvay János 
gimn. tanárok, Uj tagok Vékony József 
tanár Nagybecskerekröl és Lendvay József 
tanár Kolozsvárról. Púder József tauart, 

i lapunk szorgalmas munkatársát, Kis-Stebenbé 
helyezte át a nevezett rendelet; Reuter 
A adár, viiági tanár, a kegyesrend szolgá- 

■ tatából kilépett.
— Barsvármegye törvényható­

sági bizottsága a tőispán rendelkezése 
folytán 1905. évi augusztus hó 4-én délelőtt 
11 órakor Aranyosmaróton, a székház nagy­
termében rendkívüli közgyűlést 
tart, a melynek tárgya a vármegye székháza 
folyó hó 18-án tűz által elpusztított fedolé- 
nok újra építése.

— Leégett a primási régiségtár.
Nagy szerencsétlenség érte f. hó 26 an az 
esztergomi primási régiségtárt s mütö té- 
neti szempontból tetemes kár háramlóit 
úgyszólván az egész országra. Déli 12 óra 
utána primási palota kis udvarán foglalatos­
kodó kocsisok egyike vetteészre,hogy a máso­
dik emelet ablakából nagy fiistfelnö gomo- 
lyodik ki. A palota portását tették figyel­
messé, a ki a cselédséggel felrohant, de a 
folyosóra vezető ajtó zárva volt s a kulcsot 
sehol sem lelték. Rögtön telephonáitak a 
tűzoltóságnak, me'y nehány perez alatt tel­
jes felszereléssel a helyszínén termett, va’ta 
mint a rendőrség és a 76. gyalogezred 
készenléte is kivonult. A tűzoltók azonnal 
a régiségtárba vezető ajtót néhány fejsze­
csapással zúzták be s Osvath Andor 
segédtiszt és Országh Kálmán önk. tűz­
oltó szájukon nedves kendövei hason csúszva 
hatoltak be az égő helyiségbe és sikerült 
nekik az ablakokat kinyitni hogy a füst 
kitolulhasson. Bár a tűzoltóság óvatos volt 
a hatalmas tűz oltásáná1, mégis szomorú 
volt látni a rombolást, a mit a tűz és viz 
féltve őrzött kincseken véghez vitt, már- 
már a képtárt is veszély fenyegette, de ott 
esik a betódult füst okozott némi kárt. 
Megható képet nyújtott a régiségcár, mely­
nek közepén néb. Simor János volt herceg­
prímás, a képtár alapítójának éietnagyságu 
bronz szobra van. E mögött a sok műkin­
csei telt üvegszekréuyek, melyek nagyrésze 
ugyan épen maradt, mindamellett mégis 
sok elpusztult, mert vagy leégett vagy be­
verték a hatalmas vizsugarak. A kár még 
most megközelítőleg som állapítható meg. 
A tüzet állítólag a palota hiányos építkezése 
idézte e'ö, A konyhából vezető kémény 
merész Ívben a második emeleten csatla­
kozik a főkéménybez, melynek oldalához 
van építve az ajtó, es az ajtó küszöbe egé­
szen rajta fekszik a kemény küszöbén, s 
az erős légvonatu kéményből felszálló szikra 
valószínűleg belekapott a küszöbnek szú­
ette deszkázatába, lángra lobbantotta az 
ajtó letétet s talán ettől meggyulladt a 
terem tapétája sigy terjedt el a veszedelem.

— Harag áldozata. Ördög Lajos 
lévai korcsmáros hasonnevű fia, — ki már 
régebben szülei haragját magára vonta s 
külön s’abó mesterséget űz, múlt hétfőn 
f. hó 24-én este bement távollevő atyja 
korcsmájába bort inni, anyja ez alkalmat 
felhaszná!va, csendes szavaival fedte, miért 
oly rossz magaviseielü atyjával szemben, és 
szemére hányta, hogy mennyi szomorúságot 
okozott neki; hozzá szóilott a nehány gimná­
ziumot végzett Gyuia öccse is, de ugy- 
látszik ez volt gyűlöletének legfőbb tárgya, 
mert alig hogy az nehány szót szóilott 
haragvó bátyjának, Ördög Lajos felbőszülve 
— hihetőleg már eme czélra — oldalzsebé­
ben tartott éles zsebkését öccse mellébe 
szúrta, azon hosszú vágást ejtett, s a kés 
csak a felső mell bordán akadt meg. A hara­
gos fiú szerencsétlen atyja az ügyet a tör­
vény útjára terelte.

— Esküvő. Jakabfalvay Barna, 
a lévai takarék- és hitelintézet könyvelője, 
ma d. u. 5 órakor a ref. templomban tartja 
esküvőiét, Pólya Károly ny. honv. ezredes 
unokahuga — G u n y i t s Tinikével, özv. 
Gunyits Györgyné kedves leányával.

— A tüzoltó-egyesületet, amely 
pártoláshiány és működő tagjainak csekély 
száma miatt az utóbbi években veszély 
idején a legjobb akarattal sem teljesíthette 
szép és emberbaráti kötelességét, _  a
p .rancsnokság pártoló- és működő-tagok 
gyűjtése által anyagilag és munkaerőben 
olyan fokra óhajtja emelni, hogy az minden 
tekintetben megfelelhessen a hozzá fűzött 



várakozásnak. A taggyüjtéa — mint érte- . 
aülünk — már eddig is kellő eredménnyel | 
járt; hisszük, hogy a parancsnokságnak a 
közvagyon megvédése érdekében kifejtett 
igyekezetét városunk polgárai az egyesületbe 
való tömeges belépésük által fogják méltá­
nyolni. A parancsnokság a tagok gyűjtése 
mellett arra is törekszik, hogy az egyesület 
a szükséges szerelvényekkel el legyen látva. 
Múlt évben hidrofórral és tolólétrával gya­
rapította a szertárt. Jövő hónapban pedig 
a szertár közelében elkészül a maszóbáz, 
amely nélkül modern tűzoltóság nem is 
képzelhető.

_  & 40-es bizottságot az alispán 
f. hó 31 éré hivta egybe megalakulás és 
esetleges határozatok hozatala végett.

— Ex-lex a lévai ügyvédi karban. 
A lévai ügyvédok f. hó 2ő-án tartott érte­
kezletükön elhatározták, hogy az cx-lex 
tartama alatt okmánybélyeget nem tesznek 
irataikra, hanem azok értékét letétképen 
kezelik.

— Halálozás. Mik la Sándor lévai 
köztiszteletben álló polgár f. hó 28-án 53 
éves korában meghalt; gyászoló családja 
azt következőkben tudatja: Özv. Mikia | 
Sándorné mély fájdalomtól megtörve jelenti 
úgy a saját, valamint gyermekei Ilonba férj. 
Agárdy Jánosné, Sándor, Pál és József, ; 
Agárdy János veje és az egész család ősz- í 
szes rokonsága nevében, forrón szeretett ; 
kedves férje, a legjobb apa és rokon Mikia | 
Sándor f. hó 28-án reggeli 3 órakor, rövid | 
szenvedés u‘án, életének 53 ik es boidog » 
házasságának 31-ik évében történt gyástos 
elhunytét. A boidogultnax földi maradványai , 
f. hó 29-én d. u 5 órakor a gyászháznál > 
fognak beszenteltetni és a lévai r. k. sir- ; 
kertbe őrök nyugalom helyére kisértetni. I 
Az engesztelő szentmi e áldozat f. hó 31-én j 
reggel 71/g órakor fog a lévai róm. kath. ; 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. ’ 
Léva, 1905. julius 28-ár. Az örök világosság j 
fényeskedjék neki 1

— Megint Bottka utcza. F. hó
27-én  Bottka utcza végén két kis gyermek i 
esott be a Pereczpatakba s közülük a 
kisebbik Knepp Pista 3 éves kis fiú 
vizbefult. Mint értesuünk a gyermek : 
Pálinkás Andrásáé felügyeletére volt bízva 
s annak vétkes gondatlansága okozta e kis , 
gyermek korai halálát. Igazán vétkes gou- ! 
datianság kell ebben az utczában honoljon, í 
hogy alig múlik el hét, hogy ne kehien 
ehhez hasonló hirt regisztrálnunk. Csoda!- ; 
juk hogy a hatóság ennyi gyakori eset < 
után, nem tud valami oly intézkedést alkal- j 
mazni, hogy ezen veszedelmek elháruljanak, !

— Szerencsétlenség. Hochberger 
Józsefné szül. Róth Karóim hosszabb idő ■ 
óta idegbajban szenvedett, tegnap reggel I 
7 óra tájban Róth Adolf fivére lakásán, I 
egy őrizetlen pillanatban, félre eső helyen 
magára zárkózott, ruháját petróleummal le- . 
öntötte, azt meggyujtotta s igy égő sebeibe 
belehalt.

— Fogynak a nagyidök tanúi. 
Major Pál 1848—49. honvéd f. bó 24 én i 
80 éves korában meghalt.

— Folyékony és romló küldőmé 
nyék a postán. A kereskedelmi miniszter ■ 
rendeletet adott ki, mely szerint ismételten 
előfordult, hogy friss húst, zsiradékokat és 
folyadékokat tartalmazó csomagok a cso­
magolás elégtelen volta miatt megsérültek 
és ezáltal más csomagokban kárt tettek. 
Ezért a miniszter elrendelte, hogyha folya­
dékot, zsiradékot, friss húst stb. tartalmazó 
küldemény, mely nem előirt módon vau 
csomagolva és ez a körülmény hamis tarta- 
lomnyilvánitás, vagy a külső burkolat egyéb­
ként kifogástalan volta miatt a feladásnál 
megállapítható nem volt, más küldemények­
ben, vagy a póstabivatalokbau azok szerei­
ben, eszközeiben stb. kárt tesz, úgy az 
okozott kárért a csomag feladója felelős.

— Aratók nem vonulnak be fegy- 
vergyakrrlatra. A honvédelmi miniszter 
egy régebbi rendelete alapján az arató és 
mezei munkásokat, a nyári dologidő alattt 
nem hivják be fegyvergyakorlatra. Ez intéz­
kedést most megújították. E s érint a 
közös hadsereg és honvédség állományához 
tartozó azon tartalékosok, kik augusztus 
hó folyamán fegyvergyakorlat teljesítésére 
behívattak, — felmentetnek a gyakorlat 
teljesítésének kötelezettsége alól azon eset­
ben, ha aratási munkálatokat végeznek és 
ezen körülményt illetékes járási hatóságuk­
nál igazolják.

— A selmeczbányai akadémia 
áthelyezése. Mint értesülünk a selmecz­
bányai bányászati és erdészeti főiskola tanári 
testületé memorandumot adott át Lukács 
György vallásoktatásügyi miniszternek, a 
melyben a tanárok a főiskolának Selmecz- 
bányáról való áthelyezését kérik. Kérelmét 
azzal okolják meg, hogy Selmeczbánya 
gazdaságilag hanyatlik, elvesztette a főisko­
lára elsőrangú jelentőségét, mert, a kohá­
szata és bányászata kedvezőtlen viszonyok­
kal küzd. Nagyobbfoku teknikai berendezése 
nincs, a mi lehetetlenné teszi a tanulás gya­
korlati irányát. A város egészségügyi viszo­
nyai is rosszak.

— A drágaság ellen. A belügymi­
niszter körrendeletét intézett az összes 
törvényhatóságokhoz, melyben tekintettel a 
fővárosi, de különösen a vidéki piaci drága­
ságra, utasítja az illeték eb halóságokat, 
hogy maguk dolgozzanak ki piaci tarifát. 
A miniszter nem kívánja megfosztani a 
piaci elárusítókat az őket megillető jöve­

delemtől, azért a tarifa megállapítására > 
vonatkozóan utasítást, adott ki a hatóságok- , 
nak, hogy legyenek tekintette! a termelőnek 
fizetett árakra, a helyi viszonyokra és egyéb 
körülményekre, mihez képest aztán bizonyos 
megfelelő százalékos haszon bozzászámitásá- 
val állapítsák meg az egyes cikkek árait, 
melyeknél többet az elárusítónak nem sza­
bad követelnie. Reméljük, hogy ez üdvös 
rendelet, ha a rendőrhatóságon lelkiismere­
tesen fognak eljárni, a napról-napra hallat­
lanul emelkedő piaci árakat némileg mérsé­
kelni fogja.

— F. M. K. E ,1905. évi augusztus 
23-án d. e. 11 órakor Árva-Váralja várában 
tartja meg XXIII. évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlés napirendje: I. Eínöki meg­
nyitó. II. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére három egyesületi tag kikül­
dése. 111. Bőid, emlékű József cs. és kir. 
föherczeg ö Fenségének, elhunyt legmaga­
sabb Védnökünk emlékezete. Az emlék­
beszédet Li t s Gyula, Hont vármegye fő­
ispánja, a F. M. K. E. tb. elnöke tartja. 
IV. A magyar társadalom és a nemzetisé­
gek. Értekezés. Tartja Hets Ödön, a F. 
M. K. E. budapesti választmányának alel- 
nöke. V. Ügyvezető alelnök beszámolója az i 
egyesület 1904—1905. évi munkásságáról. 
VI. Az elnökség 1904—1905. évi jelentése 
és az igazgató választmány határozati javas­
latai. VII. Az egyesület 1904. évi ossz- 
zárszámadása és a törvényszerű felmentvény 
megszavazása. VIIL Az egyesület 1906. évi 
összköltségvetésének megállapítása és eset­
leg a törvényhatósági választmányok kap­
csolatos javaslatai. IX. Egyes vármegyei 
és városi választmányok megalakulásának 
bejelentése és tudomásul vétele. X. A zár­
számadás vizsgáló bizottság egy tagjának 
megválasztása. XI. Az 1906. évi közgyűlés 
helyének meghatározása. XII. Indítványok, 
amelyek az alapszabályok 16. §-a érteimé­
ben, a központi elnökséghez írásban be­
adattak. — Az igazgató választmány a 
közgyűlést megelőzőleg 1905. évi augusztus 
hó 22-én, este 7 órakor Aisó-Kubin város­
ban, a vármegyeház dísztermében ülést tart, 
bogy a közgyűlés tárgyait előkészítse.

— Ipartestületek ügye. A keres­
kedelemügyi miniszter leiratot intézett vala­
mennyi magyarországi törvényhatósághoz, 
melynek intenciója : 1. iparfejlesztési tervek 
előkészítése es megvalósítása; 2. ipari szö­
vetkezetek létesítése; 3. házi ipar fejlesz­
tésének és a házi ipari készítmények érté­
kesítésének kérdéséi; 4. ipari és kereskedelmi 
szakoktatási intézmények, műhelyek, tan­
folyamok létesítése; 5. kivándorlási moz­
galmak eben teendő ipari- és kereskedelmi 
intézkedések; 6. munkás és munkaadó szer­
vezeteket érintő akciók ; 7. közszállitási 
ügyok; 8. mindennemű ipari- és kereske­
delmi vonatkozású intézkedés kezdeménye­
zése, jóváhagyása; 9. Az ipart és kereske­
delmet érintő szabályrendeletek alkotása és 
törvényhatósági határozatok hozatala.

— Uj uiárváuybáuya. Erdélyben 
Árpás (Fogarasm.) község határában egy 
Aítmann nevű ember világraszóló, hatalmas 
márvány bányát fedezett fel, amely úgy 
gazdagság, mint minőség tekintetebcn a 
világ legelső bányájának mondható. Csodá­
sán tiszta, erezetlen, carrara, statuaria és 
biankó pain márvány fekszik e banyákban 
olyan hatalmas tömbökben, mint sehol más­
hol a világon. A márvány teljesen érett s 
milliókra rúg az az érték, amely a bányá­
ban fekszik,

— Cselédadó. A belügyminiszter el­
rendelte, hogy ezentúl a cielédadót külön 
kell az adófökönyvbon kezelni, a mi rend­
kívül fontos és üdvös intézkedés, mert az 
ily módon való kezelés az illetőség tárgya­
lását szerfelett megkönnyíti.

— Utmesteri iskola. A kereskede­
lemügyi miniszter tiz utmesteri iskolát állí­
tott fel és pedig • Balassa-Gyarmaton, 
Szombathelyen, Nyarán, Kassán, Mármaros- 
szigeten, Nagyváradon, Kolozsvárott, Bras­
són, Lúgoson és Pécsett. Az iskolák decem­
ber 1-en nyílnak meg s fölvételért októöer 
31 ig lehet folyamodni.

— Vásár. Léván ez évi juiius 24-én 
megtartott országos baromvásár alkalmával 
felhajtatott szarvasmarha 1392 drb., ló 
2700 drb., juh 2400 drb., sertés 280 drb., 
kecske 9 drb., szamár 2 drb.; összesen 
6783 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha 
838 drb., ló 435 drb., juh 2162 drb., sertés 
35 drb., kecske 1 drb.; összesen 3471 drb.

Lévai píacziuraK.
Kovatvez-itői Kónya Jóxsaí rendőrkapitány,

Búza m.-mázsánként 15 kor. 20 fill. 
15 kor. 40 fill. Kétszeres 14 kor. 30 fii. 
14 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor, 60 fill. 13 kor. 
20 fill. Árpa 13 kor. 40 fiü. 13 kor. 80 fi'l. 
Zab 14 kor. 40 fill. 14 kor. 80 fill. — Kuko­
rica 16 kor. 40 fill 16 kor. 80 fill. Bab 
24 kor.40 nll. 26 kor. 80 iil.— Lencse 26 kor. 
80 fill. 27 kor.— fill. — Köles 12 kor. 20 fill. 
12 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 110—120 kor., Luczernamag 
108—116 kor. Mubarmag 20—22 kor. Csil­
lag fürt 18 — 19 kor., Spergula (Cübehur) 
18 kor., Pohánka 18 kor., Mustár 31—33 
kor., Biborhere 52—56 kor.

Születés.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései. 
1905. éri julius hó 23-tól julius hó 30-ig.

A szülök nere cls
s ®

A gyermek 
neve

Mészáros Iguáez Svarcz Ilona fiú László

Hauirau János Dávid Mária leány Julianna

Horváth Pál Kovács Julianna fiú János

Földi István Gaál Esrter n n Géza

Blumenfeld Ármin Neuman V. r» n László

Szügyi Adolf Etler Malvina " n Pál

Weisz armin Kóhn Zsófia » « Sándor

Reitmaun Izidor Schfesinger J, leány Ella

Halálozás.

Az elhunyt ncie Kora A halál oka

Autal Nándor 14 hó Velesz. gyeug.

özv. Major Pál 80 éves aggkori végk.

Rajesányi Paulina 13 hó Hörk hurut

Stefánek István 48 éves Májzsugorodás

Mikia Sánddor 52 Agy vizenyo

Knep Kostyán István 2 véletlen vizbef.

Hóhberger J-né Róth K. 28 önk. összeégés

Nyilttér.
2683/1904. tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.
A lévai kir. jbirófág, miut tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Iván Józsefné Náckó 
Mária és Behula József végrehajtatónak 
Kotova Károly tolmácsi lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni 21 kor. tőkekövetelés 
és járuléka, iránti végrehajtási ügyében a 
lévai kir. jbiróság területén lévő a tolmácsi 
44. sz. tjkvbev A I. 2. sorsz. 88. hrszám a. 
foglalt \\-ed részben végrehajtást szenvedett 
Kotova Károlyt, — továbbá társtulajdonos 
Bandzi Józsefet a/4-ed részben és a társtu­
lajdonos Kotova Józsefet l/4-ed. részben tulaj­
donilag megillető kertre 75 korona kikiáltási 
árban, továbbá a tolmácsi 107. sz. tjkvben 
A I. 1. sorsz. 69. hrszám a. foglalt és Va-ed 
részben végr. szenvedő Kotova Károlyt és 
t/g-ed részben társtulajdonos Kotova Józse­
fet tulajdonilag megillető beltelekre és azon 
épült 32. ö. i. sz. házra 684 kor. kikiáltási 
árban, végül a tolmácsi 232. sz. tjkvbon A 
I. 1. sorsz. ét 535. hrsz. a. foglalt szántó­
földnek végrehajtást szenvedő Kotova Ká­
rolyt tulajdonilag megillető részére 47
korona 50 fillér kikiáltási árban elrendelte­
tik éa a fennebb megjelölt ingatlanok az
1905. évi augusztus hó 16-ik napján 
délelőtt 9 órakor Tolmács község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 100/0-át készpénzben,vagy 
az 1881.évi LX. t.cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi 
november hó l-én 3333. sz. alatt kibo­
csátott igazságügyminiszteri rendelet 8, §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván 1905. évi május hó 31.
Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

JOereáno Vilmos 
kir, albiró.

Menyasszonyi selyem 
méterenkint 85 krtról, 11 frt 35 krig minden színben. 

Bérmentve és már elvámolva, Gazdag mintaválaszték 
póstafordultával.

Hemieberg selyem-gyár Zürich.

i Cigarettázik figyelmébe. 
„Progress" egészségi sárta'Hfely, 
megóv más emberek betegségétől, mert gyár­
tása közben senki keze nem érinti.

Minden jelenleg használatban levő ra­
gasztott vagy géphüvely kézzel ragasztatik. 
el lesz látva szopókáváll és gyapottal, cső- 
magoltatik és többnyire szájjal fujatik fel; 
holott a
„Progress ‘ e£eszse£l hüvely, mely a leg­
finomabb papírból gyártatik, a gépből varva, 
nyomtatva, szopókával és a nieotint felszívó 
zsinórgyapottal elátva készen kerül ki és 
automatice rakódik a dobozba. A 
„Progress1 egeSZSBgí hüvely » legújabb 
bygienia legnagyobb vívmánya a hüvely 
gyártásban.

Kapható egyedül Amstetter Imre 
dohánynagyárudájában Léván.

.... . --- Uriház. ------
Nyitrától 40 pereznyi távolságban, szép 

disz és külön gyümölcsös kerttel, 
5 szoba, üveges verandával s mellék­
helyiségekkel együtt eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás es iroda helyiség.
A Kosuth utcza 1 szám alatt egy 

irodának vagy üzlethelyiségnek igen alkal­
mas helyiség (jelenleg a Generáli biztosító 
társulat irodája) négy szobás lakással 1906 
évi február hó 1-től kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Gyöngyvirág- créme és szappan 
arezra, kézre leg­

jobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fillér.

BOLEMAN gyógyszertárban Léván.

Egy szoba és konyha
külön pince, padlás stb.

■■m azonnal kiadó.
Ilorváth-utca 5. szám.

Eladó ház.
Koháry U. 18 számú ház szabadkéz 

bői eladó.
Bővebb felvilágosítást ad Holló Sándor 

takarékpénztári igazgató Léván.

Kiadó lakás.
Mártonfy utca 6-ik számú ujonan épülő 

házamban az emeleten 4 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel nov. 1-töl kiadó.

Bővebbet: Kempfner Jakab keres­
kedésében Léván.

Eladó egy teljesen jó karban levő

= kovács szerszám =
Bővebb felvilágosítást Léván, Koháry 

utca 51.

Szépség ápolás !!
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy­

közönség becses tudomására hozni, hogy a 
legutolsó párisi divat szerinti fésülést, 
hajmosást kéz és köröm valamint ál­
talános szépség ápolást (manicur) bécsi 
prakszis szerint a legnagyobb szakavatott- 
sággal végzem.

A midőn bátorkodom erre a nagyérdemű 
hölgyközönség becses figyelmét felhívni szi­
ves pártfogást kérve vagyok

teljes tisztelettel
Steiner Albertné

Nagyobb mennyiségű
használt sin

65 m/m magas 7 kg.-os

Z7 olcsón eladó. ~=
Leveleket: Faipar 10206 jeligével Schwarz 
József hirdetési irodája, Budapest, 
Andrássy ut 9. továbbit.

Ereded szövetkezeti hamisítatlan

TEAVAJ
napi friss szállítás helyben és Vidéki szét­
küldés. Kilója 2 K. 50 f.

Singer Izidor
fűszer és csemege kereskedésében

Léván

Jó házból Való fiú
tanoneznak felvétetik

Nyitrai és Társa könyvnyom­
dájában. Léván.

Birtokeladás.
Néhai Heinrich Ferencz hagyatéká­

hoz tartozó birtokból a lévai határban a 
mintegy 16 holdat tevő siklósi és mintegy 
3 holdat tevő kácsatói föld, szérühely és 
káposztás! alsó rét eladó.

Tudakozódni lehet Dr Novotni Imre 
ügyvédnél Léván.

UJ! UJ!
COOK & JOHNSON 

amtniai szabadalmazott tyukszemgjürüje,
A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, nagyszerű 
hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kap­
ható az ország minden gyógyszertárában. — 1 drb. 
borítékban 20 fii., 6 drb. kartonban I kor., postai kül­
dés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország 
részére; Török JÓZSSf gyógyszettára Budapest, VI. 
Klrály-utoa 12. — Központi raktár Magyarország.A us st 

tia révére; ,A szMOarltanúsból, Grí®.



SÍ. sz&m. HIRDETÉSEK
1905. évi 1689. szám.

Zabszállitási hirdetmény.
A szélaknai m. kir. bányahivatalnál 1905/6. évre 2050, hektoliter; a 

körmöci kir. bányahivatalnál pedig 530. hektoliter, összesen 2580 hektoliter jó 
minőségű zabszállitásra árlejtés hirdettetik. A szállításra vállalkozók 1 korona 
bélyeggel és 1 kgr. zab-mustrával ellátott zárt ajánlataikat folyó 0VÍ augusztus 
30-nak délutáni 5 óráig az alulirt m. kir. banyahivatalnál nyújtsák be.

A benyújtott ajánlatok folyó évi augusztus hó 31-én délelőtt 9 órakor 
a szélaknai ni. kir. bányahivatal tanácstermében fognak felbontatni, hol az 
ajánlattevők is jelen lehetnek.

Feltételek:
1. Az ár, mely csakis hectoliterre vouatkozhatik — a zab súlyának megnevezése mellett — betűkkel 

és számokkal tüntetendő ki és megkívántatok, hogy a zab súlya bectoli terei) ként 44—46 kilogramm .égvén,
2. Biztosítékul a felajánlott érték 5%-a készpénzben, vagy biztosíték képes értékpapírokban külön csa­

tolandó az ajánlathoz; ez a biztosíték az ajánlat elfogadása esetén a szállítás kifogástalan te’jositéso után 
▼issza fog szolgáltatni. .....

3. Oly zab, melynek a kívánt és a vállalkozó által felajánlott súlya nincs meg, vagy melyet minősé­
gére nézve az átvevő bizottság bármi okból kifogásol, átvenni nem fog. , .

4. A vállalkozó köteles az általa felajánlott zabmennyiséget legkésőbb folyó évi október ho 20 ig 
hiány nélkül beszállítani, még pedig 2050 hektolitert a szélaknai raktárba, 530 hektolitert pedig a körmöcbá- 
nya: — a városon kívül levő raktárba.

5. Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy az ajánlattevő a pályázati hirdetésben foglalt feltételeket 
ismeri és magára kőtelezőnek elfogadja.

6. Az ajánlati ár hazai értékben az egységár szerint, valamint az összár feltüntetésével fejezendő ki. 
A kettő közötti eltérés esetén az ajánlatban foglalt összár irányadó.

7. A többek részéről együttesen tett ajánlatba felveendő az a nyilatkozat is, hogy vá'lalkozók az 
ajánlat tekintetében egyetemlegesen felelősek, megnevezendő továbbá ama megbízott is, ki az üzletvitelért fele­
lős, illetve az értesítések átvételére és a kifizetendő összegek felvételére jogovdl*.

8. Ajánlatok elfogadtatnak kisebb zabmennyiségre is, ha a fentebbi feltételek!.ek megfelelnek.
9. A selmeczbányai m. kir. bányaigazgatóság feiitar’ja magának a jogot, hogy bármely beérkező aján­

latot tetszés szerint elfogadhasson, esetleg valamennyit visszautasíthassa.

Szélakna, 1905. évi julius hó 20.
T\ZL_ kzir_ bányahivatal.

i
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BUDAPEST. VI, VACZI-KORUT 17. SZAMjj
Készít ruggyanta és rézbélyegzőket, pecsétnyomókat £ 

sablonokat, öntött- és vésett czimtáblákat sat.
Árjegyzék ingyen.

^PvlHHlök

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

*©*  legdíszesebb kivitelben
k ifiéit nctlf

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.
\/o7ÓrQ7fS 1 Minden darabb szappan a Schicht névvel, 
V v4 vl ■ tiszta és nem káros alkatrészek lő’.

I A f ó 11 ó c • 25 000 koronát dzet Schicht György cég 
v U l d I I ű O • Aussigbail bárkinek, aki bebizonyítja, hogy 
erappaua a „Schicht*  névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICBT-szappanl
a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erei, valamint ama 
kiadóság a mellyett Schicht-szappannál észlelhetünk, 
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód 
eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a 
legnagyobb pontosságon alapul, A nyersanyagok nagy­
részt saját müvekben állitattnak elő.

Milliőszor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Hangverseny Grammophon
A jelenkor csodagépe!

Beszél, énekel, zenél, 
renkivtll érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek s 
kávéházaknak.

Több ezer reproductió 
a világnak leghíresebb 
művészeitől.
GÉPEK valamint LEMEZEK 
nagy választékban 

legolcsóbb áron 

kaphatók;

kiéin Sándor
órás ée éksseré.-s.LÉVÁN.

Kapható

Amstetter Imre utóda
Engel József
Heksch Illés
Kern Testvérek
Medveczky Sándor gyógysz. 
Pollák Kálmán,

Léván:
Róth K.
Wilheim Béla.

Ipolyságon :
Bércéiler. M,

„csak üvegekben
Bolner Pál
Dombo Károly
Reimaun Lajosné

Újbányán :
Cs érv in ka M. gyógyszerész 
Heinrich Ede fodrász.

Verebólyen:
Czirok István
Erdei József
Pollák Zsigmond

Zsarnóczán:
Weichberg Izidor

I Kávé
Védjegy: „Horgony". 4

A Liniment. Capsici ccmp., 
a Horgany-Kain Expeller 

pótleka
egy régjópak bizonyult háziszer, mely 
már tóbomint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
odáznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.
1 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
ónak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyei és a Richter ezég- 
jegyzússel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
ueitárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
as „Áraay oroszlánhoz", Prágában, 

Klieabethetraese 5 neu.
MZMM SMuu»l uáiktlUi. MMM

Az elismert 1 egj
Ácséi ekék 1,2.3 es 4 barázdásnak 
Rét,moualtagü2űt ésdiagonn’. Boronák 

Gyűrűd és sima a óul lemez földi hengerek, 
vetesrépelK.

New-Cuba kávé . . .
1 klg. frt. kr.

. ... 1.60
Jamaikai legfinomabb . . . ... 2.20
Kuba legfinomabb . . . . . . . 2.20
Ceylon legfinomabb . . . . . . 2.10
Ceylon finom..................... . . . . 2.—
Portorico finom, és Cuba . . 1.60 2 —
Gyöngy legfinomabb . . . . 2.— 2.20
Mocca legfinomabb . . . .... 2.20
Arany Jáva legfinomabb . .... 2.20
Brazíliai legfinomabb . . .... 1.60
Brazíliai II. rendű . . . .... 1.30
Cuba pörkölt..................... . . 2 — 2.40
Hungária kávé .... .... 1.20
Örötl kávé ..................... . . . .1.-

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.
óbb és legkitűnőbb

Cséplőgépek
szab, uj Küriilveeuöáy ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
és 

gőzhajtásra

I

(,.Szarvas“ vagy kúlcsszappant)

i
ARATÓ-GÉPEK

fun«k herének.
SzónagyüjtÓk es aratogsreMyek. Szénafordltók.
Szabad, aszaló Jeszülsk gyümölcs es főzeteknek,

,Bor és gyümöcs sajtók, 
Ghyú.x».öloo és szőlő ZMZÓk 

és bogyómerzsolók, 
Önműködő szabadalmazott szüld fecskendő 

„S Y F II C 1<T I _A.“, 
Tormáncs és vsrtetü pusztítására, 

Szállítható tálcáit tőzhelyek,
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

--------  M/kYFARTH PH. és Társa --------
cs. és k. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek

Aia*1 1872 Béos, II1. Taborstrasse 71. 1000 munkas.
Kitüntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon 

Részletes árjegyzék és számos eiösmerö levél Ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek. 
IKaphtatölc : JXTST.A.T’T’ DÁVID Vt m a 1 Déván.

Járgányok
1—6 vonóállat befogására
Legújabb gabona-tisztitó-rostak,

TRIUREK és KUKORICA MORZSOLOK, 
Szecska vágók, darálók, répavagók,

Széna és szalmaprések
valamint minden más fajta gazdasági gépek

ibs

1
Uabonatisztitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvéreknél
TLé'vá.xx-

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és 
bérmentve küldetnek. SackrendszerQ egyeteme: y 

es mélyítő aczel

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.


